TTYT HUYỆN BÌNH ĐẠI

    PHÒNG TT – GDSK

NHỮNG ĐIỀU CẦN BIẾT VỀ BỆNH SỞI VÀ CÁCH PHÒNG NGỪA

( Tình hình mắc bệnh sởi ở nước ta hiện nay 
Việt Nam đã triển khai thành công chương trình Tiêm chủng mở rộng từ năm 1984 đến nay: tỷ lệ mắc bệnh sởi giảm. Tuy nhiên thời gian gần đây tình hình mắc bệnh sởi có chiều hướng gia tăng. Qua điều tra dịch tễ cho thấy khoảng 80% bệnh nhân mắc sởi do chưa được tiêm phòng. Bệnh xảy ra ở những trẻ chưa được tiêm, hoặc đã được tiêm một mũi lúc 9 tháng tuổi, hoặc đã được tiêm mà vì một lý do nào đó trẻ không có đáp ứng miễn dịch tốt. Khi tích lũy đủ lớn số trẻ chưa có miễn dịch thì dịch sẽ xảy ra.

   
(  Bệnh sởi là gì?

             Bệnh sởi là bệnh truyền nhiễm cấp tính do virut sởi gây nên thường gặp ở trẻ em đặc biệt là trẻ dưới 5 tuổi.Bệnh dễ gây dịch, lưu hành phổ biến ở trẻ em và là nguyên nhân gây tử vong hàng đầu ở trẻ em dưới 5 tuổi. Bệnh xuất hiện quanh năm nhưng thường xảy ra dịch từ tháng 9 đến 12
( Đường lây truyền bệnh sởi 
Phương thức lây truyền bệnh bằng đường hô hấp do tiếp xúc trực tiếp với chất tiết của mũi họng bệnh nhân,qua không khí khi tiếp xúc gần. Bệnh sởi có tính lây truyền cao, chỉ có thể cắt đứt được sự lây truyền của bệnh trong cộng đồng khi đạt được >95% tỷ lệ miễn dịch bảo vệ đặc hiệu trong cộng đồng. Dịch thường có tính chu kỳ từ 3-5 năm. Tất cả những người chưa bị mắc bệnh sởi hoặc chưa có miễn dịch đầy đủ bằng vắc xin sởi đều có cảm nhiễm với bệnh sởi.
( Những biểu hiện chính của bệnh

Biểu hiện chính của bệnh là sốt và phát ban. Trẻ thường sốt cao, khi sốt giảm sẽ xuất hiện ban dạng sẩn ( gồ lên mặt da ) ở sau tai, sau đó lan ra mặt, lan dần xuống ngực bụng và toàn thân. Sau 7- 10 ngày ban sẽ biến mất theo thứ tự đã nổi trên da và để lại những vết thâm thường gọi là “vằn da hổ”. Ngoài ra còn có một số biểu hiện kèm theo như; chảy nước mũi, ho, đỏ mắt, tiêu chảy,…
( Biến chứng của bệnh 
Sởi có khả năng gây suy giảm miễn dịch rất nhanh, nên trẻ mắc bệnh rất dễ mắc các căn bệnh khác kèm theo như: viêm tai giữa, viêm phổi, viêm não, tiêu chảy, mờ hoặc loét giác mạc ( có thể gây mù ), suy dinh dưỡng nặng,… và có thể diễn biến nặng hoặc tử vong do những căn bệnh cơ hội này. 
( Điều trị
Hiện nay chưa có thuốc điều trị đặc hiệu, chỉ điều trị triệu chứng và nâng đỡ cơ thể

( Cách phòng bệnh sởi hiệu quả
       * Tiêm vắc xin sởi là biện pháp phòng bệnh hiệu quả nhất.
 Để phòng bệnh có hiệu quả, trẻ cần được tiêm 2 mũi. Mũi thứ nhất được tiêm khi trẻ 9 tháng tuổi, mũi thứ hai được tiêm khi trẻ 18 tháng tuổi.

         Không có vắc xin nào có hiệu qủa bảo vệ 100%. Nếu trẻ được tiêm một mũi vắc xin sởi lúc 9 tháng tuổi, chỉ có 80-85% trẻ có đáp ứng miễn dịch. Nếu trẻ được tiêm thêm mũi vắc xin sởi thứ hai lúc 18 tháng tuổi thì tỷ lệ bảo vệ là 90-95%. Sau khi mắc sởi xong hoặc sau khi được tiêm đủ 2 mũi vắc xin theo lịch tiêm chủng thì có miễn dịch có thể bền vững suốt đời.

*Khi trẻ mắc bệnh: 
        Trẻ cần tăng cường dinh dưỡng đầy đủ để phòng suy dinh dưỡng; tăng cường vệ sinh răng miệng, vệ sinh cá nhân cho trẻ tránh mắc bệnh cơ hội. Trẻ mắc bệnh hoặc nghi mắc bệnh sởi phải được cách ly, nghỉ học và không đến nơi tập trung đông người để tránh lây lan trong cộng đồng. Cha mẹ và người chăm sóc nên chú ý đưa trẻ đến bệnh viện khi trẻ có sốt phát ban và kèm theo ho./.
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