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TTYT HUYỆN BÌNH ĐẠI

     PHÒNG TT-GDSK


CÁCH SỬ DỤNG NƯỚC SẠCH TRONG TÌNH TRẠNG KHẨN CẤP
Tình trạng khẩn cấp như lũ lụt, hạn hán và xâm nhập mặn đang ngày một trầm trọng, gây nên tình trạng thiếu nước sạch dùng trong ăn uống, sinh hoạt, làm ảnh hưởng không nhỏ đến cuộc sống và sức khỏe của người dân. 

Để đảm bảo có đủ nước sạch để sử dụng trong tình trạng khẩn cấp như lũ lụt, hạn hán, xâm nhập mặn, cần có các biện pháp chuẩn bị, thực hiện tốt việc tìm kiếm, lưu trữ nước và xử lý nước an toàn. Đối với những vùng thường xuyên bị hạn hán, lũ lụt cần có kế hoạch lâu dài như xây các hồ chứa nước lớn hoặc chuẩn bị sẵn lu, chum, vại, thùng nhựa để trữ nước. Lưu ý là các bể chứa hoặc dụng cụ chứa nước cần đặt ở vị trí cao, tránh ngập nước và có nắp đậy kín. Ngoài ra, cần chuẩn bị xô nhựa, vải lọc để xử lý nước tại nhà bằng các biện pháp đơn giản để có nước an toàn sử dụng ngay. Sau đây là một số biện pháp tìm kiếm và lưu trữ nước an toàn phổ biến:

Tìm kiếm nguồn nước:
Nước mưa: Trước mùa mưa, nên vệ sinh sạch sẽ máng hứng, máng dẫn, hồ, lu chứa nước để sẵn sàng hứng nước khi trời mưa. Nên loại bỏ nước của trận mưa đầu và 15 phút đầu của các trận mưa sau.Nước mưa hứng được sẽ lưu giữ lại trong các dụng cụ chứa nước để có nước dùng trong mùa khô hạn.
Nước giếng: Khoan giếng để lấy nước từ các mạch nước ngầm sâu bằng hệ thống máy bơm.
Xử lý nước sinh hoạt an toàn khi có lũ lụt, hạn hán và xâm nhập mặn:
Dưới đây là hướng dẫn một số biện pháp đơn giản xử lý nước tại hộ gia đình để có nước an toàn sử dụng ngay. Biện pháp này được áp dụng đối với những hộ gia đình chưa được cấp nước sạch từ các cơ sở cung cấp nước tập trung hoặc trong trường hợp khẩn cấp (như lũ lụt, hạn hán) không có nước sạch để sử dụng.

Các biện pháp xử lý nước
Bước 1: Làm trong nước
Có nhiều cách làm trong nước, đơn giản nhất là dùng phèn chua hoặc lọc bằng vải sạch.

– Làm trong bằng phèn chua: Dùng phèn chua với liều lượng 1g phèn chua (một miếng bằng khoảng nửa đốt ngón tay) cho 20 lít nước. Đổ lượng nước cần làm trong vào dụng cụ chứa nước và ước tính thể tích nước, rồi tính lượng phèn tương ứng cần dùng. Sau đó, múc một gáo nước, hoà toàn bộ lượng phèn đó cho tan hết, đổ vào dụng cụ chứa nước và khuấy đều, chờ khoảng 30 phút cho cặn lắng hết xuống đáy rồi gạn lấy nước trong.

– Nếu không có phèn chua thì có thể dùng vải sạch để lọc nước, giữ lại các cặn bẩn, làm vài lần cho đến khi được nước trong (chú ý vải lọc bằng cốt tông để lọc nước đi qua được, cần thay vải khi thấy cặn trên vải lọc nhiều).

Bước 2: Khử trùng nước
Sau khi nước đã được làm trong cần tiến hành khử trùng nước. Có thể khử trùng nước bằng hóa chất hoặc đun sôi.
· Khử trùng nước bằng hóa chất:
 Thường khử trùng nước bằng Cloramin B. Cloramin B được đóng gói dưới dạng viên với nhiều hàm lượng khác nhau. Hiện nay phổ biến nhất là viên Cloramin B 0,25g hoặc viên Aquatabs 33mg rất tiện lợi cho khử trùng các thể tích nước nhỏ như chum, vại, lu, xô, chậu hoặc bể chứa nước nhỏ. Một viên Cloramin B 0,25g có thể khử trùng được 25 lít nước, 2 viên Aquatabs 33mg có thể khử trùng được 10 lít nước trong.

· Đun sôi nước

– Chỉ uống nước đã đun sôi.

– Nước sau khi đun sôi không được để quá lâu, nên thường xuyên đun nước mới hàng ngày để uống.

– Trong trường hợp không có hóa chất khử trùng, chỉ ăn uống nước đã đun sôi kỹ, không ăn các loại rau sống rửa bằng nước chưa khử trùng
· Sử dụng các thiết bị lọc nước
Giải pháp bảo vệ nguồn nước sạch
· Giữ sạch nguồn nước:
       Nâng cao ý thức cộng đồng để giữ sạch nguồn nước bằng cách không vứt rác bừa bãi, không phóng uế bậy, không thải trực tiếp vào nguồn nước sạch, không dùng phân tươi làm phân bón; sử dụng thuốc trừ sâu đúng hướng dẫn. Cần hạn chế tối đa việc sử dụng các hóa chất gây ô nhiễm môi trường, đặc biệt là môi trường nước.

· Tiết kiệm nước sạch: ưu tiên sử dụng nước cho mục đích ăn 
uống,sinh hoạt. Sau đây là một số gợi ý để sử dụng nước tiết kiệm:

- Dùng chậu và lấy đủ lượng nước cần dùng cho mỗi lần tắm, giặt, rửa bát đĩa, rửa rau. Không để nước chảy tràn ra ngoài.

- Dùng cốc hứng nước để đánh răng, cạo râu thay vì để nước chảy tự do.

- Giữ lại nước tắm, giặt, nước rửa rau để dùng cho việc khác như tưới cây, rửa xe, cọ rửa nhà vệ sinh, chuồng gia súc…

- Thường xuyên kiểm tra nhà vệ sinh, ống dẫn nước và vòi nước để kịp thời sửa chữa những chỗ rò rỉ.

Việc cung cấp nước sạch và đầy đủ là một trong những điều kiện cơ bản để bảo vệ sức khỏe cho con người. Bảo đảm nguồn nước sạch và vệ sinh môi trường sẽ góp phần khống chế được 80% bệnh tật. Để có đủ nước dùng trong mùa lũ lụt, hạn hán và xâm nhập mặn, mỗi gia đình cần chủ động tìm kiếm nguồn nước, xử lý nước và trữ nước an toàn, sử dụng nước tiết kiệm, hiệu quả!                                                          
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