SỞI – QUAI BỊ - RUBELLA

1. Bệnh Sởi – Quai bị – Rubella là gì?
Sởi, quai bị, Rubella đều là những căn bệnh rất dễ lây qua đường hô hấp nếu chưa có kháng thể phòng bệnh. Bệnh lây lan nhanh và để lại nhiều biến chứng nguy hiểm, ảnh hưởng đến tính mạng. Phụ nữ mang thai bị nhiễm bệnh có nguy cơ gây dị tật bẩm sinh cho thai nhi, sinh non hoặc thai chết lưu.
- Bệnh sởi gây phát ban toàn thân, ho khan kéo dài, sốt, chảy nước mũi, sưng mí mắt… Bệnh có thể dẫn đến viêm phổi, nhiễm trùng tai, động kinh, tổn thương não, thậm chí tử vong.
- Bệnh quai bị có triệu chứng điển hình là sưng đau vùng mang tai, đau đầu, đau nhức cơ, sốt, khó nhai… Quai bị có thể dẫn đến điếc, viêm màng não, sưng đau tinh hoàn hoặc buồng trứng dẫn đến vô sinh.
- Bệnh Rubella gây phát ban toàn thân, viêm khớp và sốt nhẹ. Phụ nữ mang thai nhiễm Rubella thì trẻ sinh ra có nguy cơ cao mắc Rubella bẩm sinh làm chậm phát triển trí tuệ, và dễ bị dị tật bẩm sinh.
2. Hiệu quả tiêm vắc xin sởi quai bị rubella như thế nào?
- Sởi quai bị rubella là các bệnh do virus gây nên, có thể làm ảnh hưởng nghiêm trọng đến sức khỏe con người. Nếu trẻ có miễn dịch kém và không được tiêm phòng đầy đủ thì khi nhiễm bệnh, tình trạng sẽ tiến triển nhanh, trầm trọng hơn.
- Đặc biệt, bệnh có thể để lại nhiều di chứng hoặc dẫn đến tử vong nếu không được điều trị kịp thời. Mầm bệnh có thể lây truyền dễ dàng ra môi trường xung quanh và bùng phát thành dịch.
- Trong trường hợp trẻ được tiêm phòng đầy đủ vẫn có thể nhiễm bệnh. Tuy nhiên, triệu chứng của bệnh thường khá nhẹ và tự khỏi sau thời gian ngắn. Phụ nữ mang thai trong giai đoạn 3 tháng đầu bị nhiễm một trong ba loại virus trên có nguy cơ cao sinh con bị dị tật. Điển hình như: Mù, điếc, bệnh tim bẩm sinh, chậm phát triển...
- Sởi quai bị rubella để lại những tác hại khôn lường nếu bị nhiễm bệnh. Do đó, giải pháp an toàn và tối ưu đó chính là tiêm phòng. Mặc dù tiêm phòng không thể loại bỏ hoàn toàn nguy cơ mắc bệnh nhưng sẽ ngăn chặn virus và hạn chế biến chứng nguy hiểm. Vì thế, bố mẹ nên cho trẻ tiêm phòng đầy đủ, đúng lịch để đảm bảo an toàn cho sức khỏe.
 Hiện tại Trung tâm Y tế Bình Đại đang có vắc xin phòng bệnh Sởi – Quai bị - Rubella (Measles, Mumps and Rubella Vaccine Live, Attenuated) liều 0.5ml do Ấn Độ sản xuất:
- MMR được chỉ định cho người lớn và trẻ 12 tháng trở lên
- Lịch tiêm:
- Tiêm cho trẻ đủ 12 tháng tuổ trỡ lên và nhắc lại mũi 2 ở lứa tuổi vào tiểu học 4-6 tuổi
- Tiêm 01 mũi duy nhất cho phụ nữ có kế hoạch mang thai, để vắc xin đạt đáp ứng tốt nhất tiêm vắc xin MMR trước khi mang thai 3 tháng.
- Giá vắc xin (đã bao gồm công khám và công tiêm): 199.754đ
	 Giờ làm việc Phòng tiêm ngừa – Trung tâm Y tế Bình Đại: Các ngày hành chính trong tuần từ thứ 2 đến thứ 6:
+ Buổi sáng: Từ 7 giờ đến 10 giờ 30 phút (từ 10 giờ 30 phút đến 11 giờ theo dõi sau tiêm chủng)
+ Buổi chiều: Từ 13 giờ đến 16 giờ 30 phút (từ 16 giờ 30 phút đến 17 giờ theo dõi sau tiêm chủng)
+ Riêng ngày Lễ, Tết: Làm 1 buổi sáng từ 7 giờ đến 10 giờ 30 phút (từ 10 giờ 30 phút đến 11 giờ theo dõi sau tiêm chủng)
Mọi thắc mắc xin liên hệ số điện thoại: 02753.851.868 (trong giờ hành chính)


[bookmark: _GoBack]
